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Тема:  § II. Мир и человек в художественных образах 

           «Символика в нашей жизни. Российское государство» 

Цели урока: 1.Знакомство с символикой нашей страны;

                       2.Составление герба нашего села;

                       3.Повторение понятий, связанных с геральдикой; 

4.Воспитание любви  к своей страна, к своей малой Родине.

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Диктант – определение.

· Герб – это эмблема государства, города, рода, сословия. Слово “герб” переводится как “наследство”.

· Геральдика – это раздел исторической науки, изучающий гербы и их историю, а также описание гербов.

· Гербы бывают – государственные; городов, областей и других территорий, входя-щих в состав государства; корпоративные современные и исторические; личные или родовые; спортивных команд, политический партий, учебных заведений и т.д.
· Гербы  отражают –  сословное отличие, генеалогию рода, круг идей политического и исторического характера, природные особенности, хозяйственную специфику страны или территории; географические особенности, национальную принадлежность, давность традиций; в корпоративных гербах специфику происхождения товаров и т. д. 
· Штандарт – это флаг

2. Работа с кроссвордом.

· По горизонтали:

· Эмблема государства, города, рода, изображаемая на флагах и монетах.

· Мифическое животное – символ могущества, родственник динозавра.

· Символ трудолюбия, насекомое с жалом.

· Животное – символ могущества и силы, любитель меда.

· Предмет – символ знания, источник знания.

· По вертикали:

· Раздел исторической науки, изучающий гербы, их составление и описание.

3. Сообщение уч-ся  о гербе какого-либо города

  Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, сообщения уч-ся, беседа, презентация)

1) Работа с эпиграфом.                                                      Это ты, моя
                                                                                               Русь  державная,
                                                                                               Моя Родина
                                                                                               Православная    (И.Никитин)
2) Продолжение  работы над геральдикой. 

Для  того, чтоб любить свою Родину, бережно  к ней относиться  образованный  и культурный человек    должен хорошо знать  историю  своей  Родины. Не  все учащиеся  нашей школы  знают  историю России, области, края. Знаете ли вы герб России, Москвы, области где проживаете?

Мы узнаём государство по его гербу, флагу и гимну. Это самые главные отличительные знаки страны. Современные герб, флаг и гимн, принятые в декабре 2000 года, означают независимость России и её международное признание. Случаи использования герба, флага и гимна России определены законом.“Символика Российской Федерации” (флаг, герб).

1. «Государственный герб Российской Федерации - четырехугольник, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и — над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона». 
2. Самого понятия рыцарского наследственного герба  на Руси не существовало. Во время боёв знамёнами служили чаще всего вышитые или нарисованные изображения Христа, Богородицы, святых или православного креста.  Поэтому история герба России — это прежде всего история великокняжеской печати.

На своих печатях древнерусские князья изображали своих святых покровителей, а также надпись, указывающая, кому именно принадлежит эта печать. Начиная с XII века на печатях (и на монетах) стал появляться «ездец» — символическое изображение правящего князя. 
3. Впервые двуглавый орёл в роли государственного символа Русского государства встречается на оборотной стороне государственной печати Ивана III Васильевича в 1497г.

Впервые двуглавый орел появился на российском гербе в XV веке, когда Московский князь Иван III Васильевич, женившись на византийской царевне, племяннице последнего византийского императора, Софье Палеолог, принял этот символ как знак преемственности религиозных и государственных ценностей Великого Рима и Византии. Именно в это время произошло объединение русских земель вокруг Москвы, а также было свергнуто татаро-монгольское иго. Независимость, силу и мощь нового государства и символизировал новый герб – черный двуглавый орел.

4. Наша страна имеет богатую историю. В течение многих столетий государственные эмблемы изменяли свое содержание. Тысячелетний путь, который прошли символы Руси и России, привел к возрождению исторически традиционных государственных эмблем. (Рассматривание Гербов нескольких эпох России)
5. Золотой двуглавый орел на красном поле сохраняет историческую преемственность в цветовой гамме гербов конца XV - XVII века.  Хотя по форме современный герб как будто повторяет схему герба Российской империи при Петре I, на самом деле смысл его совершенно иной. Мы понимаем те атрибуты, которые изображены на современном гербе, иначе, чем это делали наши предки три столетия тому назад. Двуглавый орел – символ единения народов, живущих в европейской и азиатской части Российской Федерации. Короны над его головами означают, прежде всего, суверенитет всех субъектов Федерации и самой Федерации, а также могут рассматриваться как символ союза трех ветвей власти – законодательной, исполнительной и судебной. Скипетр и держава подразумевают сильную власть и защиту государства, и его единство. А всадник, поражающий копьем дракона, – эмблема не только и не столько столицы, сколько древний символ победы добра над злом, готовности всего народа отстаивать и защищать свою свободу и независимость от врага, коли такой объявиться.  

6. Сегодняшний герб России - это новый герб, но его составные части глубоко традиционны; он и отражает разные этапы отечественной истории, и продолжает их в преддверье третьего тысячелетия.

7. Государственный флаг в России появился на рубеже XVII-XVIII веков, в эпоху становления России как мощного государства. Впервые бело-сине-красный флаг был поднят на первом русском военном корабле "Орел", в царствование отца Петра I Алексея Михайловича.
В настоящее время используется следующая трактовка значений цветов флага России: 
· белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство;
· синий - цвет веры и верности, постоянства;
· красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.
8. Герб столицы нашей страны, города Москвы, представляет собой четырехуголь-ный с закругленными нижними углами и заостренный в оконечности темно-красный геральдический щит с изображением развернутого вправо от зрителя всадника — Святого Георгия Победоносца в серебряных доспехах и голубой мантии (плаще), на серебряном коне с серебряной сбруей, поражающего золотым копьем черного Змия. 

Современный герб города Москвы был восстановлен распоряжением Мэра Москвы в 1993 г. по образцу первого официального герба Москвы 1781 г. В основу герба положен сюжет «Чуда Георгия о Змие». 

Образ всадника-змееборца приобрел в XIV- XV вв. на Руси особую популярность и сим-волизировал борца с иноземными завоевателями, а также народного защитника. Со времен Дмитрия Донского Святой Георгий становится патроном и покровителем города Москвы.

9. Герб Амурской области является символом Амурской области, утверждён в 1999 году. В 2008 изменилось обрамление герба — окружающий геральдический щит дубовый венок, перевитый Александровской лентой, был заменён лентой ордена Ленина. 

Герб Амурской области представляет собой зелёный геральдический щит, утвердившийся в России с XV века. Подобный щит символизирует воинскую доблесть, героизм и мужество. Зелёный цвет щита — символ изобилия — отражает сельскохозяйственный характер региона. Сверху щита — «Древняя Царская корона» — символ государственного единства России, составной частью которой является Амурская область. Щит окружен лентой ордена Ленина. Волнообразный серебряный пояс — символ приречного положения территории области. Преемственность традиций исторических событий XVII века, обоснование отважных русских землепроходцев в крепости-остроге Албазине, отражают три золотые восьмиконечные звезды на верхней части щита. Звезды олицетворяли верность православной вере, как символ Богородицы, Святой Троицы и Благовещения.

10. Флаг Аму́рской области, наряду с гербом, является официальным символом Амурской области как субъекта Российской Федерации. Представляет собой прямоугольное полотнище, разделённое по горизонтали на три полосы: красную в две трети ширины полотнища, белую волнистую в одну двенадцатую ширины полотнища и синюю в одну четвертую ширины полотнища.

Символика флага

· Верхняя часть флага красного цвета символизирует богатую историю Приамурья, ратные и трудовые подвиги амурчан, духовное и политическое наследие и потенциал Амурской области.

· Нижняя синяя часть флага символизирует водные просторы и мощь великой дальневосточной реки, являющейся южной границей области.

· Пояс из 4 волн является объединяющим элементом между гербом области и её флагом.

11. А теперь давайте попробуем прочитать герб нашего Тамбовского рйона 
Герб утверждён 19 февраля 2009 года.  В лазоревом поле летящий влево серебряный журавль с чёрными грудью и концами крыльев, червлёным затылком, золотыми клювом, глазами и ногами, сопровождаемый внизу двумя золотыми головками хлебных колосьев (левая больше), положенными веерообразно.

Что нам показывает язык символов этого герба?

Герб разработанный языком символов и аллегорий показывает исторические, экономические и природные особенности Тамбовского района.
12. Вывод:  Облик каждого города – многогранен. Его история, ратные подвиги земляков, творчество местных умельцев, заслуги ученых, мастеров культуры, спортсменов – все это граждане хотели бы воплотить в своем гербе, обязательно отразив неповторимое своеобразие каждого города. Но, увы, герб не может вместить все богатство, многоцветие и особенности истории и современной жизни. Требуется найти такой символ, который бы обобщенно, с предельной лаконичностью и неизбежной долей условности выразил главное, что отличает именно этот город. Это одна из задач науки – геральдики, вместе с которой мы сегодня совершили путешествие.
IV. Закрепление знаний.   
· Очертания какого старинного вооружения напоминает герб? (щит)
· Где в средневековье помещались изображения герба? (на щите рыцаря и флаге)
· Где может изображаться герб в настоящее время? (на официальных документах России, в кабинетах директоров, руководящих лиц, на знамёнах и печатях, в паспорте, денежных знаках, на знамёнах, свидетельстве о рождении, аттестате, вузовском дипломе, правительственных наградах).

· Что означает выражение «прочитать герб»? (прочитать герб – это значит рассказать о значении цвета и используемых символах)
· Откуда к нам пришёл двуглавый орёл? (из Византии.)
· Что означают короны в гербе России? (центральная корона – законодательная власть, две другие короны – судебную и исполнительную власти)
· Зачем государству нужна символика? (Государственные символы вызывают чувство патриотизма. Когда мы болеем за наших спортсменов во время чемпионатов мира или Олимпийских игр, и перед началом состязаний слушаем гимн, то все испытываем чувство гордости за свою страну)
· Стихотворение.

 “Я – русский человек”.

Люблю на Кремль глядеть я в час вечерний.

 Он в пять лучей над миром засверкал.

 Люблю я Волги вольное теченье,

 Люблю сибирских рек задумчивое пенье,

 Люблю, красавец мой, люблю тебя, Урал.

 Я – русский человек, и русская природа

 Любовна мне, и я её пою.

 Я – русский человек, сын своего народа,

 Я с гордостью гляжу на Родину свою. 
V. Практическая работа.  
               Создание герба нашего села (форма, цвет, символы)
VI. Домашнее задание 
               Создать проект  герба своей семьи;

Практическая работа
Выбор формы герба
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Символическое значение цвета герба: 
1. золотой – знатность, богатство, могущество, а так же справедливость, милосердие и смирение; 
2. серебряный – благородство, откровенность, невинность и чистоту; 
3. червленый (темно-красный) – храбрость, мужество, любовь, а так же кровь, пролитая в бою; 
4. голубой – великодушие, честность, верность, красота или просто небо; 
5. зеленый – изобилие, надежда, свобода, радость, а так же просто луговую траву; 
6. пурпурный (красный с оттенком синего) – благочестие, умеренность, щедрость и достоинство; 
7. черный – осторожность, мудрость, постоянство испытаний, скромность, образованность и печаль.
Возможные символы для изображения нашего села
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